BÀI PHÁT BIỂU CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH
tại Lễ khai mạc Diễn đàn Hợp tác Kinh tế ĐBSCL - Sóc Trăng năm 2014
                                  (Sóc Trăng, ngày 05 tháng 11 năm 2014)
Kính thưa: Đồng chí Trương Vĩnh Trọng
                  Nguyên UV Bộ Chính trị, nguyên Phó Thủ tướng Chính phủ
Thưa đồng chí, đồng bào và các quý vị đại biểu,
Hôm nay, tôi vui mừng cùng toàn thể quý vị tham dự Lễ khai mạc Diễn đàn Hợp tác kinh tế, xúc tiến đầu tư và an sinh xã hội vùng Đồng bằng sông Cửu Long lần thứ 8, MDEC Sóc Trăng năm 2014 - Diễn đàn quan trọng cho sự phát triển kinh tế - xã hội của Vùng. Thay mặt Chính phủ, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, tôi nhiệt liệt chào mừng và gửi những lời chúc tốt đẹp nhất đến các quý vị đại biểu, các vị khách quý và nhân dân các dân tộc các tỉnh, thành phố.
Thưa đồng chí, đồng bào và các quý vị đại biểu,
Từ năm 2007 đến nay, Diễn đàn Hợp tác Kinh tế Đồng bằng sông Cửu Long đã trở thành một sự kiện hàng năm quan trọng thu hút sự quan tâm của các bộ ngành Trung ương, địa phương, doanh nghiệp, nhà đầu tư và các tổ chức Quốc tế. Qua 7 lần tổ chức thành công, Diễn đàn đã đề xuất nhiều cơ chế, chính sách, sáng kiến, cũng như thúc đẩy liên kết, hợp tác giữa các địa phương trong vùng, giữa vùng Đồng bằng sông Cửu Long với thành phố Hồ Chí Minh và các vùng, miền trong cả nước, với cộng đồng doanh nghiệp và nhà đầu tư, góp phần không nhỏ vào việc phát huy tiềm năng, lợi thế, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống nhân dân trong Vùng. 


MDEC Sóc Trăng 2014 chứng kiến sự tham gia ngày càng đông đảo hơn của các Bộ, ngành, các địa phương, các tổ chức quốc tế và các nhà đầu tư, với nhiều hoạt động đa dạng, phong phú trên các lĩnh vực khác nhau, một lần nữa khẳng định tầm quan trọng và những hiệu quả mà Diễn đàn mang lại. Với chủ đề “Tái cơ cấu nông nghiệp – xây dựng nông thôn mới vùng Đồng bằng sông Cửu Long”, Diễn đàn năm nay là một hành động thiết thực cùng cả nước thực hiện tốt hơn nữa chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, về tái cơ cấu, chuyển đổi mô hình tăng trưởng và nâng cao sức cạnh tranh của nền kinh tế, đồng thời góp phần hiện thực hóa mong muốn của mỗi chúng ta về sự phồn thịnh của vùng đất giàu tiềm năng này. 

Thay mặt Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tôi ghi nhận và nhiệt liệt biểu dương tinh thần trách nhiệm, nỗ lực của Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Ban tổ chức Diễn đàn, các Bộ, ngành, các địa phương, các tổ chức Quốc tế và các nhà đầu tư qua 7 lần tổ chức thành công Diễn đàn Hợp tác kinh tế Đồng bằng sông Cửu Long, cũng như trong công tác chuẩn bị, tổ chức Diễn đàn năm nay.

Thưa đồng chí, đồng bào và các quý vị đại biểu,
Đồng bằng sông Cửu Long, một vùng đất có vị trí chiến lược về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh, quốc phòng của cả nước. Với tiềm năng, lợi thế đặc biệt về đất đai, mặt nước, nguồn lao động dồi dào, Vùng đóng góp 20% GDP, sản xuất trên 50% tổng sản lượng lương thực, trên 90% lượng gạo xuất khẩu, 70% sản lượng trái cây và 60% kim ngạch xuất khẩu thủy sản của cả nước. Vùng có hệ thống sông rạch, rừng ngập mặn và nơi hội tụ, giao thoa các dòng văn hóa của dân tộc Kinh, Khơme, Chăm,… là điều kiện thuận lợi để phát triển du lịch sinh thái và du lịch văn hóa mang nét đặc trưng riêng biệt của vùng sông nước. Tuy nhiên, vùng Đồng bằng sông Cửu Long cũng đang đứng trước những thách thức không nhỏ: Nguy cơ biến đổi khí hậu, nước biển dâng tác động xấu đến phát triển kinh tế và đời sống; tăng trưởng kinh tế chưa bền vững; hệ thống kết cấu hạ tầng chưa đáp ứng yêu cầu; nguồn nhân lực chất lượng cao còn hạn chế; hộ nghèo và cận nghèo còn cao, đời sống nhân dân nhìn chung còn nhiều khó khăn... 
Đó cũng là lý do chúng ta có mặt tại đây hôm nay, để cùng nhau tìm kiếm các giải pháp, tạo động lực mạnh mẽ hơn nữa cho sự phát triển cũng như cải thiện chất lượng cuộc sống của người dân, đồng thời tập trung giải quyết, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện tốt nhất cho các nhà đầu tư trong và ngoài nước đã, đang và sẽ làm ăn, kinh doanh trên vùng đất này.
Để Diễn đàn đạt được thành công như mong đợi, tôi đề nghị các Bộ, ngành Trung ương, các địa phương trong Vùng quan tâm hơn nữa đến mục tiêu quan trọng nhất mà Diễn đàn hướng tới là kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế với bảo đảm an sinh xã hội, chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, nhất là đối với người nghèo, người dân tộc, đồng bào ở nông thôn, vùng sâu, vùng xa. Bên cạnh đó, hoạt động của Diễn đàn cần gắn kết hơn nữa với thực tiễn, giải quyết những bức xúc, những vấn đề đặt ra trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội của Vùng, thông qua việc cụ thể hóa các kiến nghị, đề xuất của các địa phương, các nhà khoa học, các nhà đầu tư thành cơ chế, chính sách; chủ động tạo nguồn lực, cơ chế thông thoáng, tăng cường liên kết để đẩy mạnh thu hút đầu tư, đặc biệt là đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, những lĩnh vực có tính lan tỏa cao nhằm đưa Đồng bằng sông Cửu Long trở thành vùng kinh tế năng động, phát triển nhanh và bền vững. 
Nhân Diễn đàn này, tôi mong muốn các nhà đầu tư hãy thể hiện tình cảm của mình với vùng Đồng bằng sông Cửu Long bằng hành động thiết thực, trao đổi, thảo luận thẳng thắn, cởi mở, xây dựng về những ý tưởng kinh doanh, những băn khăn, trăn trở cũng như những đề xuất, kiến nghị với Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương vì sự phát triển của cả Vùng nói chung và cộng đồng doanh nghiệp, các nhà đầu tư nói riêng.
Thưa đồng chí, đồng bào và các quý vị đại biểu,
Tiếp nối thành công của các kỳ Diễn đàn trước đây, với công tác chuẩn bị chu đáo và sự quan tâm, hưởng ứng nhiệt tình của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân, cộng đồng doanh nghiệp và các nhà đầu tư, tôi tin tưởng rằng, Diễn đàn Hợp tác kinh tế vùng Đồng bằng sông Cửu Long lần thứ 8 năm 2014 tại Sóc Trăng sẽ đạt được những thành công tốt đẹp. 
Nhân dịp này, thay mặt Chính phủ, tôi ghi nhận và đánh giá cao các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, nhà đầu tư đã luôn sát cánh cùng Chính phủ và có những đóng góp thiết thực cho công tác an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo vùng Đồng bằng sông Cửu Long. Tôi mong rằng, các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và nhà đầu tư tiếp tục quan tâm, đóng góp, cùng nhau chia sẻ vì cuộc sống ngày càng tốt đẹp hơn cho người dân nơi đây.

Một lần nữa, chúc các đồng chí, các quý vị sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc Diễn đàn Hợp tác kinh tế vùng Đồng bằng sông Cửu Long năm 2014 thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!

